

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 50 céntimos línea de 8 líneas en la segunda, 10 en la tercera, 5 en la cuarta, 3 en la quinta, desde 10 hasta 50 céntimos la línea—Esquemas móviles, 15 céntimos en primera plana, y a 12 en la segunda—Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

En esta Provincia y Península, en caso de su traslado, un trimestre. 1.º y 2.º Ptas. 6.º00
SEMAFORO ANUNCIOS, 10 céntimos, sábado, 20
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Juan José, núm. 80
TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago García Cruz

El momento político

Continúan los periódicos madrileños y los que llegan de provincias comentando con gran interés el momento político que se considera de gran trascendencia por los propósitos que se atribuyen al Gobierno y éste no niega, de preparar la vuelta a la normalidad política, expresándose en los siguientes términos:

La Libertad

Este popular rotativo de la mañana dice que no se ha apresurado a recoger los insistentes rumores de estos días relativos a la vuelta a la normalidad política, sirviendo de base para ello la celebración de elecciones municipales, provinciales y generales, porque es bueno recordar aquellas frases de Santo Tomás «ver para creer» y aquellas otras tan significativas del mismo Angel de las Escuelas: «de buenas intenciones está empedrado el Infierno».

Esperaremos los hechos, agregamos «La Libertad», y entonces juzgaremos y aplaudiremos o censuraremos».

El Liberal

Hace este rotativo madrileño una gran defensa de la doctrina parlamentaria y sostiene que este democrático sistema político ha ganado sin violencias y sin librar combate una gran batalla y recuerda que cuando todos los periódicos callaban, fué el único que defendió la convocatoria de Cortes que deben celebrarse totalmente aislados de los Poderes públicos.

Al referirse a los temores que le asaltan al diario católico «El Debate», dice que no debe asustarse pues la opinión pública española es ya mayor de edad y sin necesidad de tener que recurrir a ninguna ley especial de or-

den público, sabrá hacer uso de sus derechos, cumpliendo con sus deberes, respetando la libertad de todos y es sabido además que tenemos leyes bastantes para hacer respetar el orden y las órdenes que emanan de las autoridades, para el libre ejercicio de los derechos ciudadanos.

El Imparcial

Afirma este rotativo madrileño que se ha despertado en la opinión pública un gran interés por la marcha de la política, observándose que ésta marcha «como sobre ruedas» hacia la normalidad constitucional y cree que no debe el Gobierno demorar ya mucho tiempo abordar la cuestión de un modo definitivo.

El Sol

Este importante y popular rotativo madrileño dice que es un poco desconfiado en esta ocasión y aguarda los hechos, pues si todo cuanto se pregona, se limita a ensayos y tanteos de planos provisionales que constituyan una verdadera vuelta a la normalidad, tan sólo se logrará crear una situación falsa y es preciso evitar por todos los medios que se llegue a una normalidad ficticia, como la que sufren ahora algunos países, que todos conocemos, después que salgamos de la Dictadura.

El Socialista

Recoge el órgano del partido socialista, las afirmaciones hechas por el rotativo madrileño «A B C» relativas al actual momento político, que es de gran trascendencia y manifiesta que el pueblo trabajador que es el productor, tiene vehementemente deseo de intervenir en la administración pública de un modo directo y espera poder hacerlo así pronto.

A pesar de la precisión de los cargos que se le hacían protestó primeramente de su inocencia.

El sustituto de Fournot dijo sin reservas que en un asunto de aquella índole la ejemplaridad del castigo se imponía.

Y el Presidente de la sala le acusó concretamente de haber engañado a sus víctimas prometiéndoles que lanzadas por él tendrían en muy breves plazos diamantes y collares de perlas.

Sin indignación, pero con gran firmeza Vigneron le replicó que lejos de ser un tratante de carne humana era una víctima de las mujeres, ellas le habían devorado una buena fortuna y una, en Australia, le había hecho un disparo.

Diciendo esto se echó a reír.

El sustituto Fournot le interrumpió diciéndole:

—Me parece que el asunto no es para tomarlo a risa. ¿Por qué se ríe usted?

—Porque estoy loco contestó.

Su defensor aprobó las palabras de Vigneron.

—En efecto mi defendido es un irresponsable por tener alteradas sus facultades mentales.

El asunto quedó pendiente hasta que los forenses informen acerca del estado de las facultades mentales de Vigneron.

Aquí sí que cuadra el dicho español de hacerse el loco.

Enrique de Aramburu.

Homenaje de los médicos titulares

Suscripción abierta a favor del homenaje que los médicos titulares pretenden hacer al señor ministro de la Gobernación, como testimonio a su gran labor sanitaria:

	Pesetas
Suma anterior,	65
Don Jaime Merelo (Guía de Isora)	5
Don Eduardo Estévez (San Miguel)	5
Don Tomás Sánchez Martín (Orzava)	5
Don José Repeto (Guía de Isora)	5
Suma total	85

Al regresar de la fiesta de aviación, habían "volado" 1.300 pesetas

Lugar de la acción: el Banco, pago de La Laguna.

Día de la acción: el 13 del corriente, fiesta de aviación en el campo de aterrizaje de Los Rodeos.

Después de la fiesta, la Guardia civil se retiró a La Laguna.

El vecino de aquel pago, Francisco Galván Santana, de 54 años de edad y recovery de profesión, denuncia que en la madrugada de aquel día había venido a vender a Santa Cruz y al regresar a su casa, serían las dos de la tarde, se encontró la puerta violentada y abierta y que de un armario le habían robado 1.300 pesetas en billetes, dejándole 60 pesetas en metálico.

Como presunta autora del robo ha sido denunciada la hermana del robado, Amalia Galván Santana, de 39 años, que tiene su domicilio al lado del de aquí.

RUMORES

El alumbrado del puente de Galcerán

El sábado comenzó a lucir el alumbrado del puente de Galcerán. Está bien el «hombre». Cinco faros por cada lado dan luz artificial al mayor de los puentes de Canarias. Queda iluminado como por la luz solar. Desde la plaza de Weyler poco falta para ser conocidas las personas que por él transitan por la noche. Tal intensidad del nuevo alumbrado.

Pero sálgame del puente. Y como se desoculta usted se fractura los huesos propios de la crisma. Yo no sé si la crisma tendrá huesos propios; lo que sí sé es que cuando uno se la rompe duele muchísimo. Pues bien, saliendo del puente de Galcerán, la obscuridad es patética en todas las calles. Exceptuando cuatro o cinco calles céntricas, las restantes se hallan sumidas en una obscuridad casi impenetrable. Y como las aceras, en su inmensa mayoría, se encuentran en lamentable estado, transitar por la noche por estas calles, no deja de ser tarea peligrosa y llena de emociones.

Ya lo dijo un guardia municipal acabado de llegar de la Península: «He visto muchas poblaciones mayores y más pequeñas que Santa Cruz; pero ninguna tan mal alumbrada y con tan malas aceras como ésta». Y tiene razón el guardia.

Claro está que no pido que las calles todas tengan el mismo alumbrado que el puente de Galcerán; pero tampoco que sea como el del puente de la Avenida, que es la Luna.

PIN PAN

Los médicos titulares, funcionarios del Estado

Por telegrama recibido del señor presidente del Comité de la Asociación de médicos titulares, dirigido al presidente provincial manifiesta la gratísima noticia, ya publicada en la Gaceta, de que el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación ha nombrado una Comisión para que determine la forma de que han de pasar los médicos titulares a ser funcionarios del Estado y pagos por éste.

Esta mejora, solicitada y muy sentida por el Cuerpo referido desde hace muchos años, al fin se ve realizada la redención, al igual que la obtuvieron los maestros nacionales.

El señor presidente provincial ha telegrafado al señor ministro y al Director General de Sanidad, dándoles en nombre de todos las más expresivas gracias por la nueva mejora otorgada.

La parroquia de San José

Como nuestros lectores recordarán, en el nuevo arreglo parroquial de esta capital se incluye la construcción de una parroquia denominada San José.

Esta parroquia será construída en el barrio del Toscal, en la calle de la Rosa; frente al grupo escolar del Norte, en un extenso solar que allí existe.

Anexa a la parroquia será erigida una plaza, única que entonces poseerá aquel importante barrio.

Edición monumental de «La Barraca»

De «La Barraca», la novela admirable de Blasco Ibáñez, se prepara una edición monumental que en breve será dada a la venta. La ilustra el insigne Benlliure. De este verdadero acontecimiento editorial ha dicho el ilustre pintor a un periodista que lo interrogó:

—Vamos a ver, don José ¿cómo anda ese proyecto de la edición monumental de «La Barraca»?

—¡Oh! Admirablemente. Ya están terminando de imprimir el libro y algunas de sus primeras páginas las que tengo aquí, pues me las mandó el señor Llorca para que las viese, juntamente con los fotogramas. La nueva publicación de «La Barraca», ilustrada con mis cuadros, será muy en breve, probablemente el próximo mes de diciembre.

Y a continuación me enseña los fotogramas, que por cierto están muy bien, hasta el extremo de que se confunden con los originales, los cuales, esparcidos por el estudio, dan una intensa nota de valencianismo.

Yo, que he leído varias veces «La Barraca», deleitándome en las bellezas que encierra ese libro y que siento tan hondamente las cosas de sabor valenciano, comprendo el esfuerzo espiritual de Benlliure al dar vida en sus bellos lienzos a aquellas páginas magistrales que hicieron tan famoso el nombre de Blasco Ibáñez.

Veo escenas de un realismo que espanta; «Batiste», «Pimentó», el «fo Barret», el niño muerto («al-baet»); todos, todos ellos, viviendo su vida con una naturalidad asombrosa.

Hay un cuadro de una intensidad dramática que encoge el ánimo: es aquel cuando con la mano el «fo Barret» mata al usurero. «Barret», con la mano diestra, empuña ferocemente la hoz homicida y en su cara de aspecto trágico se muestra el odio; la venganza. El rostro del usurero revela el más grandioso espanto y dolor. También es impresionante aquel otro cuando «Batiste», escopeta en mano, persigue a «Pimentó» a través de los cañaverales de la acequia.

el críol del sentimiento más puro, es en los lienzos que representan los dulces amores de «Roseta», el de los chiquillos (los simpáticos «pachets») en la escuela y aquel grandioso amanecer; el despertar de la huerta, de la maravillosa huerta valenciana, a la que Blasco Ibáñez, en su libro inmortal, cantó en soberanos

Ante mi entusiasmo contemplando los cuadros don José dice:

—Me gusta tanto «La Barraca» que vi en ese libro grandes horizontes para mi temperamento de artista, pues desde la nota graciosa y dulce hasta la más interesante dramática, todas se reflejan en él, dando la más pura sensación de la vida real. Su argumento, su espiritualidad, su esencia... todo lo conozco muy bien como valenciano que estudié el carácter de esos simpáticos labriegos.

—¡Pero aquí hay hecha una labor extraordinaria!—le digo.

—Sí, señor, extraordinaria. Puede usted creer que, de no haberlo yo tomado con tanto entusiasmo, hoy aquí labor para tres años y la realicé en poco más de uno.

—Y dígame usted. De todos los momentos de su vida artística relacionados con este trabajo, ¿cuál fué el que más satisfacción le produjo y conmovió intensamente su alma?

—Sonríe alegremente y dice:

—Eso no lo debiera yo decir, porque...

—¡Pero, maestro—interrumpo—, si es la cosa más natural del mundo que usted haga públicos sus impresiones espirituales...

—Pues aparte de las alabanzas párrafos de su prosa galana henchida de poesía admirable.

que me dedicó la crítica y que mucho agradezco, lo que me satisfizo en extremo por su índole especial, fué cierta vez que presenté estos cuadros en Madrid en una Exposición que hicimos de arte valenciano y of de labios de los reyes grandes elogios, sobre todo de la reina madre (ya fallecida), a la que recordé leyese el libro de nuestro llorado Blasco, diciéndole que era altamente moral y de un encanto poético y arrobador cuando la situación lo requiere. Y, por último (y esto sí que me conmovió intensamente), fué cuando Blasco Ibáñez vió estos lienzos y me dijo con su palabra fogosa, dándome un abrazo: «Le felicito a usted por su obra amigo Benlliure. Con estos cuadros va usted a hacerme «La Barraca» inmortal».

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Ismael Morales, de 35 años de edad, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Josefa González, de 11 años, herida punzante en la rodilla derecha.

Leopoldo García, de 14 años, de contusión con hematoma en la región superciliar derecha y herida contusa en la región mastoidea derecha.

Encargue V. sus trabajos en esta imprenta.

Prontitud y esmero en la confección

Sra. Doña Basiliá Martín Madrid

Distinguida celosa con caja de resonancia—para que los celos fuesen más ruidosos—: Buena la hizo usted y ahora os echáis las manos a las grefas y no alcanzáis. ¿Y todo por qué? ¡Por los celos! ¡Oh los celos!... Los celos, para El que Subscribe; esos celos desatados, extemporáneos, sistemáticos, agobiadores y agresivos, son el más puro y elocuentísimo signo de que los racionales procedemos del mono o de otro cualesquiera animal creditado. No es ese huesecillo que remata la columna vertebral en su parte inferior, llamado coxis y que tanto nos duele cuando damos violentamente con las posaderas en el suelo, el índice acusador de que allí nuestros antecesores pre-diluvianos tuvieron rabo o lo tendrán las futuras generaciones. Aquellos celos, como los que sufrís, son la verdadera herencia secular de nuestros tatarabuuelos los osos, los chimpancés, los legartos o los escarabajos, que para el caso es lo mismo.

Yo salgo hoy en defensa del pobre «huesito dulce», que, aunque duele mucho, no es digno de que le atribuyamos el origen de todas las camelladas que hagamos en esta vida.

Dando por sentado y evidentemente demostrado que son esos celos moscardoneante, aguijoneantes y asfixiantes los que a los racionales nos aproximan más a la bestia, diré que una mija de celos bien sentidos y administrados—las y los hay que los prodigan para simular con ellos un amor que no sienten y una lealtad que no aciertan a concebir y practicar y para amparar una conducta vituperable—; unos celos así—repto—, bien sentidos y dosificados, no están mal del todo, siempre que se practiquen con decencia; pero unos celos como los que descargastéis sobre vuestro esposo, son unos celos completamente animales, vegetales, minerales, «piano»... No encuentro palabra adecuada para calificar el salvajismo, la impertinencia de vuestros celos...

¿Y todo por qué? Porque vuestro esposo era guapo, según afirmáis. ¿Creéis que es suficiente a un hombre ser guapo para que las mujeres se lo coman y se lo disputen como perros famélicos una piltrafa? No hay tal, señora ¡Leyenda, pura leyenda! Si la guapura en el hombre no va acompañada de pesetas y otras cosas prestigiosas, el fracaso es absoluto. No dudo que «caiga» alguna; pero eso de enracimarse a él y casi guardar turno para merendárselo, ya no se ve sino en los cuentos asiáticos, particularmente en los chinos. ¡Leyenda, señora; nada más que leyenda!

Y así, aunque tarde, lo ha reconocido usted. ¡Todo era leyenda! ¡Y celos!

Lo ha reconocido usted así en la vista de la causa en que se ve envuelto su esposo por culpa de sus celos. Porque tanto asedió usted a su marido, que se vió un día obligado a emprenderla a tiros con usted y su hermano y luego se descerrajó un pistoletazo, a consecuencia del cual perdió un ojo. El hombre guapo fué fieramente acusado por usted en el sumario que se abrió. Fué al hospital; luego, a la cárcel, y ahora va a ir a presidio por parricidio frustrado y no recuerdo cuántas cosas suculentas más de que le acusó el fiscal.

En el espacio que medió entre vuestras declaraciones y el juicio, usted se ha serenado, los celos la han abandonado, volvió a ser gente, ha podido comprobar que su esposo era bueno y fidelísimo y ahora lloráis por que el esposo, por culpa de vuestros celos contumaces, mortificantes y agresivos, ha dejado de ser guapo—orgul o vuestro—y va a ir a presidio. Llegastéis a reconocer ahora que las declaraciones que hicistéis en el sumario, totalmente adversas a vuestro esposo, las hicistéis así por que aún eraís presa de los celos.

Pero ahora ya es tarde. Vuestro marido irá a presidio por buen número de años. Injusticias de la ley. Quien debiera ir a presidio por el resto de la vida, sois vos. Y a él darle libertad y hacerle dueño y señor de un bien surtido harén, y a diario, cuando vuestro marido se halle en pleno fregado con las esclavas, daros un pasito por las celdas íntimas, para que rabéis, os desconsoléis y entonces con razones visuales seáis celosa y os sintáis cocodrilo, rinoceronte o toro de la Pampa. A ver si así, en cabeza agena, escarmentaban vuestros colegas de ambos sexos.

Perdonad la largura de esta misiva y se despide, no le dice que «hasta otra», por si acaso.

El que Subscribe.

DE PARÍS

La trata de blancas y «el camino de Australia»

Hace poco tiempo no era «El camino de Australia» sino «El camino de Buenos Aires» el que vigilaba no sólo la policía sino hasta delegados especiales de la Sociedad de Naciones encargados de suministrar al organismo de Ginebra datos ciertos sobre la Trata de Blancas.

Pero hoy por lo visto o ha cambiado la ruta o son varias las rutas e egidas por los traficantes en esta especie de negocios a los que no han faltado defensores más o menos tibios.

Persecuciones policíacas, vigilancia, todo inútil. El negocio no por raro deja de ser floreciente y cada vez el odioso tráfico se hace más activo y cada vez también son más numerosas las jóvenes víctimas, voluntarias o no, de estos manejos.

Comprendemos claramente que a la persecución se han de interponer no pocos obstáculos. Uno de ellos tal vez el más importantes es el silencio de las víctimas, silencio que en unas ocasiones está hecho de resignación, otras de miedo y las otras de complicidad con los que las importan y que por otra parte toman las suyas particulares para disimular la identidad de sus compañeras de viaje y el lugar donde con ellas se dirigen.

Seguros, o poco menos, de su impunidad y enriqueciéndose rápidamente los dedicados a este «ocio» viven felices y sin tener apenas que ocultarse.

Pero la ambición...

La ambición es uno de los males que tiene en París más hondos raíces. Y la ambición es lo que ha perdido al «corredor» (así mismo se le llama a algún eufemismo hay que emplear para denominarle) Jean Georges Vigneron.

Este individuo venía haciendo con

indiscutible éxito dos rutas, la ruta del Mediterráneo y la del Atlántico. El Cairo y Buenos Aires eran los dos puertos elegidos.

Quiso ampliar su negocio... «¡jet voilé!» Añadió la ruta del Pacífico. La Australia era un mercado sin explotar.

Y efectuó lo que él llamaba elegantemente y empleando un eufemismo mucho mayor y más comercial que el que nosotros hemos utilizado una librería para Sidney.

¡Qué mal le informaron o qué mal se informó el desgraciado Vigneron para creer que Australia era un buen mercado!

La policía australiana lleva a cabo y sin cuartel una lucha encarnizada contra la trata de blancas. Intervino en los manejos del corredor y con un elogiable espíritu de compañerismo los denunció a la policía francesa.

Vigneron fué detenido a su regreso de Rotterdam que era el puerto por donde hacía sus librerías.

El hombre fué a dar con sus huesos a la cámara correccional donde compareció.

El era sin disputa el más elegante de los detenidos, el más pulcro, el que mejor cuidaba su persona.

Sin embargo según consta en los inoportunos archivos policíacos, Vigneron había comenzado su carrera como todas aquellas humildes gentes y caminó El camino de Buenos Aires, naturalmente.

Y bastaba mirarle para convencerse de que no había triunfado en toda la línea trasatlántica, aunque de la transpacífica no se pudiera decir otro tanto.

Con una gran dosis de filosofía se presentó ante la doceava cámara correccional con su abogado defensor.

Administración Principal de Correos de Santa Cruz de Tenerife

Horario de servicio

Secretaría y Reclamaciones.—De 9 a 13.
Certificados y Valores declarados.—De 9 a 12 y 15 a 17.
Giro Postal y Caja Postal de Ahorros.—9 a 12 y 14 a 16.
Apartados y Lista de Correos.—De 9 a 12 y 17 a 19.
Paquete postales.—De 9 a 12 y 14 a 16.
Estafeta alcance (frente a Ingenieros)—De 17 a 20.

NOTAS.—1. La Estafeta admite solamente cartas ordinarias y certificadas. Los días de salida para la Península funciona hasta una hora antes de la señalada para la salida del buque correo.
2. Los domingos y días festivos que no haya salida de Península por la tarde, registrará solamente el horario de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 17 de Diciembre de 1929.—El Administrador Principal.

Cooperativa Cívico-Militar de Santa Cruz de Tenerife

Próximas Pasadas

Se pone en conocimiento de nuestra numerosa clientela que los turronecillos que expende esta Sociedad son de la acreditada fábrica de Wenceslao Moneris, de Jijona y clase

EXTRA SUPERIOR

como pueden comprobar los compradores si examinan las facturas que están a su disposición en la taquilla del despacho de esta Cooperativa.

Tanto en estos artículos como en licores y champagne de todas clases y marcas, damos a nuestros clientes precios verdaderamente económicos.

OBSEQUIO

Por los señores Hamilton y Compañía y don Manuel Cruz, hemos sido obsequiados con unos artísticos cromos-almanaques, anunciadores de las líneas de vapores Holland West-Afrika Lijn Amsterdam y Lloyd Norie Alemán, de las cuales son agentes en esta plaza los mencionados señores. Asimismo hemos sido obsequiados por don Pedro Rumeu García, con un almanaque del Banco Vitalicio de España, del cual es agente en esta capital el estimado señor mencionado.

A todos damos las gracias por la atención.

LA POPULAR

Sociedad cooperativa para la elaboración de pan

Terminados por la Junta directiva de esta sociedad los trabajos de organización contable, como asimismo los económicos-administrativos, dicha Junta acordó, en sesión del día 9 de los corrientes, retirar a los socios el contenido de la circular de 20 de mayo último y ampliar ésta del siguiente modo:

Primero.—Roger a los socios que justifiquen serlo, suscribir el consumo diario de pan a que se refiere el artículo 6º del reglamento de esta sociedad a cuyo fin queda abierto un registro especial en su domicilio calle de Carmen Monteverde, núm. 44.
Segundo.—El plazo señalado a tal efecto finalizará el 30 del corriente mes de diciembre.

Tercero.—El día primero de enero de 1930, se considerarán socios de "La Popular", únicamente, aquellos que aparezcan inscritos como cumplidores del referido artículo 6º; los demás serán considerados incurso en el 7º del reglamento aprobado en Junta general del día 4 de marzo de 1927, que modifica el correspondiente artículo del reglamento original.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de diciembre de 1929.—El Secretario, Alejandro Sierra.—V.º B.º: El Presidente, Antonio Hernández Pérez.

Nota.—Artículos que se citan: Artículo 6º.—Los accionistas están obligados a adquirir el pan social en número de piezas que sumen de 400 a 500 gramos, diariamente, como mínimo.

Artículo 7º.—El asociado que no haya adquirido en el año, el mínimo de pan a que está obligado, perderá el derecho a la acción, reintegrándosele su importe si empre que, a juicio de la Junta administrativa no perjudique la marcha social.

Tarjetas se hacen en esta imprenta

LECHE CONDENSADA MARCA LAUREL



Laureada por ser la más excelente calidad conocida

PIDASE EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Vendedores exclusivos para Canarias: Williams, Starkey & Co., de Londres

TELEGRAMAS

Madrid, 16-22'15.

Península

Anticipo de dos pagas

Ha sido firmado un decreto concediendo a todos los funcionarios de Estado un anticipo reintegrable, consistente en una o dos pagas mensuales, cuando lo requieran necesidades urgentes.

Del vuelo a Montevideo

El avión que utilizan Challes y Larre Borges en su vuelo directo a Montevideo, se llama "Pájaro Blanco".

Aunque las noticias que se tienen de este vuelo son muy confusas, se sabe que el destróyer "Belfort" lo vio sobre el Atlántico a las 11 y 35 de hoy. Antes fué señalado su paso a 600 millas al sudoeste de Cabo Verde.

El aparato se comunicó ya con la estación radiotelegráfica de Pernambuco.

El cargamento salva a un buque y huye

Expresan de la Coruña que el vapor "Avilasar", desembarcó los naufragos del vapor español "Cabo Oropesa", que fué hundido por otro vapor noruego que lo abordó.

Este se produjo un boquete en el casco por efecto del choque; pero como su cargamento consistía en cemento, éste debió cerrar el boquete, pudiendo así huir a toda marcha.

Vuelo a Habana

Dicen de Sevilla que el teniente Haya y el capitán Barberán preparan un avión Breguet, con un motor Hispano, para batir el record de distancia, yendo de aquella población a Habana.

Madrid, 16-22'15.

Declaraciones de Primo de Rivera

El jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, ha declarado que es insensato creer que la Dictadura se entregará levantando la censura prematuramente y permitiendo los manejos y las intrigas de los agraviados.

Buscaré—añadió—la soldadura del presente y el por venir, evitando una hecatombe y el desbarajuste.

La Dictadura—dijo—cesará en el día adecuado.

En el año próximo se dejará establecida una situación seria y tranquilizadora, como punto de partida para la normalización de la vida pública.

La Asamblea tendrá tres períodos plenarios, estando uno dedicado a ruegos; otro a interrelaciones y otro al examen de la obra del Gobierno.

Dijo que el Gobierno desiste de implantar la nueva Constitución; pero que dejará al rey y al Gobierno sucesor un órgano de consulta que recoja las voces de quienes exijan todo o nada y

que deben medir las responsabilidades.

CAMBIOS

Libras. 16.50
Francos 16.50
Dólares 16.50

Ultima hora

Madrid, 17-10.

El "Pájaro Blanco"

El avión "Pájaro Blanco" pidió a las 8 de la noche noticias del estado del tiempo en Natal.

Posteriormente nada se ha sabido del avión.

Comienza a reinar alguna inquietud por el resultado de este vuelo.

La Iglesia y el tesoro artístico

El Episcopado ha entregado un documento al Gobierno afirmando los derechos de propiedad del tesoro artístico de la Iglesia.

El anticipo de pagas

El anticipo reintegrable de una o dos pagas a los funcionarios del Estado, se computará del líquido de los haberes, sin acumular las gratificaciones.

Las pagas serán reintegradas en 10 ó 14 meses.

Serán otorgadas aun en el caso de tener otras retenciones el solicitante.

Las peticiones serán informadas por los jefes inmediatos de los solicitantes en el plazo de dos días, y contra la negativa se recurrirá ante el ministro.

El decreto se hace extensivo a los funcionarios de los Ayuntamientos y Diputaciones.

Criminales sorprendidos por la Guardia civil

Comunican de Teruel que la Guardia civil sorprendió en el monte en que se internaron, después de matar a un cabo de la Benemérita que acompañaba al Juez y dos testigos a realizar un registro en el domicilio de ellos para ver si eran los autores de un robo, al licenciado de presidio Alejo García y a su hijo José, hecho ocurrido en el pueblo de ucalón.

Ambos se resistieron y agredieron a la Benemérita, la cual repelió la agresión, matando a Alejo e hiriendo a su hijo, que, no obstante, logró huir.

PERPEN

La Tinerfeña

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros

De conformidad con lo dispuesto en nuestros Estatutos, se convoca a los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria el día 23 de los corrientes, a las 18 de la tarde, en la casa número 12 de la calle de Pérez Galdós.

Santa Cruz de Tenerife, a 14 de diciembre de 1929.—El Secretario, Francisco González Cu-

NEUMATICOS FISK BALON ACORDONADOS

Usando estos neumáticos, puede Ud. despreocupadamente dejar las calles asfaltadas de la ciudad, y viajar por caminos apartados, sin temor de encontrar dificultades en trechos escabrosos.

Además, los neumáticos Fisk Balón hacen casi imposible el resbalo, y mejoran el aspecto del coche.

Compre Ud. Fisk para obtener beneficios máximos. Se fabrican para ruedas de los tamaños regulares, así como para las de tamaños especiales.

Hay un modelo de neumáticos Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.



Distribuidores ALVARADO & VEGA Las Palmas

Time to Re-tire. Compre Fisk. Marca de Fisk es Registrada.

THE FISK TIRE EXPORT COMPANY, Inc., 250 West 57th St., Nueva York, E. U. A.

CONAC TERRY

LOS NUEVOS CAMIONES



La Agencia CHEVROLET comunica a los señores compradores haber recibido una importante remesa de los nuevos modelos de camionetas Seis cilindros, mayor capacidad de carga, más rápido, menor consumo, son mejores y hacen insuperable el valor de los nuevos modelos de este famoso camión. Precios ventajosos y notables facilidades de pago.

Stock completísimo de piezas de recambio para todos los modelos. AGENCIA CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, número 11. Santa Cruz de Tenerife, Cabildo Insular de Tenerife.

ESPECIALIDADES PARA HOMBRES

Para invierno acabamos de recibir las últimas novedades masculinas en trajes interiores de lana, mezcla y tela; camisas de todas clases; impermeables y paraguas; chalecos y pullovers de fantasía; bufandas y pañuelos; cuellos y puños; tirantes y ligas; calcetines y corbatas; gabardinas y abrigos; calzoncillos y camisillas; polainas y guantes; perfumería y bisutería; mantas y pijamas.

Nadie puede vender más barato si se tiene en cuenta la calidad extra de nuestros artículos.

Camisería LONDRES, Norte, 21

Visto bueno: El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

CAFÉ-RESTAURANTE

Orden del día: Elección de cargos para formar la Junta del próximo año.

Con el nombre de "19 de septiembre" y en la carretera de Tejina, sitio conocido por "El Corazón de Jesús", ha quedado establecido un café restaurante.

Su propietario don Baldomero González, lo ha dotado de toda clase de comodidades, a fin de que sus visitantes puedan pasar un rato delicioso y por poco dinero.

Para sus males del riñón **EVIAN**

Cabildo Insular de Tenerife

Secretaría

Hasta el día 26 del actual, se admiten ofertas para el suministro del siguiente material con destino a la Red telefónica insular:

90 postes kilinizados de 7 metros de longitud y 1112 centímetros de diámetro en la cogolla.

90 postes kilinizados de 8 metros de longitud y 1415 centímetros de diámetro en la cogolla.

20 postes kilinizados de 10 metros de longitud y 1516 centímetros de diámetro en la cogolla.

Las ofertas deberán presentarse en las oficinas del Excmo. Cabildo, sitas en la calle de Juan Padrón, número 12, en esta capital, desde las 14 a las 18.

En el mismo Centro se facilitarán toda clase de datos sobre condiciones y características del material. Santa Cruz de Tenerife, 10 de diciembre de 1929.—El Secretario, A. Lara y Zárate.—Visto bueno: El Presidente, La-Roche.

Sobres comerciales

Se venden en la imprenta de este diario.



Le llaman «Sonriente». Todo niño puede ser un «Sonriente» cuando el alimento le aprovecha y se le da en la cantidad debida.

Cow & Gate Milk Food



Esto se debe a que cada cantidad de la mejor leche West Country es rápidamente puesta a prueba en las fábricas.

El alimento ya terminado en botes hermeticamente sellados, está absolutamente libre de toda contaminación.

Para sus males del riñon **EVIAN** LA MEJOR AGUA MINERAL **EVIAN**

A los dueños de fondas y hoteles Hoy se olvidó usted

de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana. LOZA Y CRISTALERIA Imeldo Seris, 40.—Frente al Teatro. Tintorería PARIS DE ALFREDO RIVAS SMITH

El Zapato de Oro En este establecimiento, situado en la calle de Angel Guimerá (antes Canales), número 21, se venden zapatos a 15 céntimos, gran surtido; juguetes, zapatos, medias, figuras, flores desde 60 céntimos, ropitas de nenes y otros variados artículos corrientes, a precios baratísimos.

De gran interés al público en general Se hacen toda clase de grabados en chapas de metal, para rótulos y anuncios. Sellos para lacre. Se hacen resistencias para cazos, planchas, cocinas y para toda clase de aparatos eléctricos.

Recibos para participaciones de Lotería En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibo para extender las participaciones de la Lotería Nacional. Estos recibos para que se llenen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Servicio del mes de Diciembre de 1929

Table with columns: Nombre del vapor, Día y hora de salida, Destino. Lists ship schedules for December 1929.

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz. Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario.

Yeoward Line

Table with columns: Día, Nombre del vapor. Lists ship schedules for Liverpool.

José Peña Hernández SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Canarias, Marsella, Génova y Casablanca Salidas del mes de Diciembre de 1929 Para Marsella, Niza y Génova

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO: León y Castillo, Gomera-Hierro, Oiera y Clavijo, Fuerteventura, La Palma, Lanzarote.

El carbón vegetal sufre una gran baja

El almacén de calzado "La Bandera Blanca" en vista de la enorme baja que ha sufrido ultimamente los carbones vegetales, pone en conocimiento de sus clientes y el público en general, que desde hoy, el precio para sus carbones vegetales es de 9 pesetas el saco puesto en el domicilio de sus clientes.

Tea Brooke Bond



Esta buena calidad de Tea es seleccionado en las fincas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener la clase superior de Tea, siempre el nombre de TE BROOKE BOND.

African & Eastern (Spain) Ltd. San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

HISPANIA Compañía General de Seguros

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.

THE LONDON ASSURANCE

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra riesgos de incendios, explosivos y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1899.

CLINICA COSTA

El Instituto de Terapéutica Física Cirugía General.—Matríz.—Pariós.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoiné para obesidad.

ANEMIA

Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — FORTÉ

PRODI OJOS! GALUZ

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales. Especifico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival.